

出国留学不用“考”出去,而是父母花钱“送”出去。留学的目的也“丰富”起来,很多都是因孩子在国内“不省心”或考学无望而被父母送出国去,或为了换换环境,或为了闯荡锻炼。

## 中国“海归”越来越“水”

“小海归”(低龄留学生)的代名词,意思是既没有正式工作,也没在学校里上学,更没有去接受职业技能培训,必须依靠家人为生的青年人。现在有相当一批“小海归”在父母付出了大量金钱对其培养后,却甘心在家里过着“NEET”生活。

现在,不少家长送孩子出国留学存在盲目性,有的甚至是“面子”观作祟。问起为什么送孩子出国,家长回答不外乎“国外的教育先进”、“留学是趋势,我们不能落后”、“有一个洋文凭不错”以及“功课轻松些,进大学容易”等。不少家长把留学当成了“华丽的外衣”,觉得这样才体面,有身份。家长千辛万苦供孩子“镀金”,“镀”回来的究竟是什么却很难说。

2006年,南京空港边防检查站已接受境外高校退回的求学人员30余人次。该检查站相关负责人介绍,这些学生主要由于错误选择留学中介、外语基础差等原因,不但求学梦难圆,而且还给本人和家庭带来了伤害。

一些学生出国后,不努力提高语言水平,却把人一生中黄金的学习时间用在非法打工上,致使一年、两年甚至三年过后都无法通过外语考试,根本无力接受正规教育。还有一些学生,家庭经济条件优越,不把费用花在学习和教育上,却无度消费,这些都是留学目的不明确造成的后果。

我们的家长在送孩子出去之前不妨扪心自问:出国到底是为了什么?我们有没有足够的心理准备接受孩子独自在外闯荡的任何结果?如果答案尚不确定,出国还应缓行。

另外,对于现在有一些年轻的白领选择出国留学深造的现象,有专家建议,在考虑出国前,他们应该估算一下自己具体的出国费用、留学费用、时间、精力、感情和人际上的种种损失,以及选择留学所丧失的收入。衡量一下这些成本与收益是否相平衡,而不是盲目非理性地做出留学的选择。

摘自《看世界》

“海归”变“海待”早已算不上什么新闻,但是国人“出国镀金”的心气却越来越旺,甚至还出现了“低龄化”的趋势。一些父母为了孩子的前途,不惜倾家荡产也要送其出国读书。

但在当今很多人看来“洋文凭”含金量似乎越来越低,“海归”的“水货”嫌疑越来越大。

曾在著名咨询公司工作的吴小姐三年前去英国留学,在花费60万留学两年回国后,吴小姐却傻眼了:“海归一大把,工作越来越不好找了。”她通过各种渠道不断找工作,但几个公司给她的薪水还不如她出国前。“我真有点后悔当时国出的选择。”据国务院发展研究中心林泽炎博士透露,近期一项对随机抽取的1500多个“海归”样本统计的结果展示,有35%以上的“海归”存在就业问题,40%的“海归”感觉自己的职业方向出错。

大多数中国学生对自己的就业方向不明确,在国外的学习中,不知道如何把学业和就业联系起来,造成了回国后对就业的茫然。

上世纪90年代,中国开放了一轮新的留学热潮。一些国内名校的高才生纷纷出国深造,或考取全额奖学金,或半工半读。他们怀揣着无数的理想和希冀求学异国,为的是开

阔自己的见识,接受国外文化和文明。上世纪90年代初的留学生大都是因为学习优秀留学出国,毕业后又在所在国工作过一段时间,对西方企业的文化和管理模式有一定的理解,素质好,回国后都是高薪。随着中国加入WTO,1997年到2000年,大批留学生回国,“海归”由此得名。“海归”代表着高学历,洋背景,回国便受到各大企、事业单位的追捧,成为中国迅速崛起的“中产阶级”。

2000年前后,留学生数量越来越多,年龄也越来越小。在许多国家,吸引留学生已成为一种产业,入学条件宽松。出国留学不用“考”出去,而是父母花钱“送”出去。留学的目的是“丰富”起来,很多都是因孩子在国内“不省心”或考学无望而被父母送出国去,或为了换换环境,或为了闯荡锻炼,这些因素造成“海归”良莠不齐,自立自强的留学生虽不在少数,但有些小“海归”缺少真才实学,没有实际工作经验,给“海归”的价值大打折扣。“NEET”族成为

## 美国人依然使用传呼机

近日,中国联通向信息产业部提出申请,申请在全国范围内停止经营无线寻呼业务,曾经在中国风靡一时的BP机将退出历史舞台。不过,在美国,BP机的用户仍然很多。

BP机的“粉丝”有不少记者在美上大学时用的就是BP机,当时很多同学不买昂贵的手机,而是和我一样用传呼机。一部手机的月花费在50美元左右,而用传呼机一个月的花费只需要5美元。美国大学的校园里,几乎每个教学楼的楼道、每个学生活动中心、图书馆、体育馆里都有免费的市内电话,回电话也非常方便。

工作以后,记者发现,同事中不少人也是铁杆的BP机用户,当然他们倒不是为了省钱。我的同事艾玛是个影迷,虽然有一部高级手机,但她总拿着一部1989年出产的摩托罗拉传呼机。记者问她为什么,她说自己最

崇拜美国的连续剧《滚石30》里著名的“BP王”,而传呼机就是剧情发展的主线。“我参加了一个《滚石30》俱乐部,会员之间经常互相发传呼,看谁能破解对方的暗号。每个月花一个汉堡包的价钱就可以自娱自乐,划算极了。”艾玛说。

另一个同事杰克用BP机的理由是为了健康。杰克是患有“手机恐惧症”的美国人之一,他们认为手机辐射会损害大脑,甚至导致基因变异。“传呼机只有接收信号的功能,因此使用的是单向传输,需要的能量比手机小很多,而且不需要近距离接触,辐射小得多。”杰克认真地对记者说。

餐馆、医院都是大客户在美国,除了个人用户外,BP机最大的用户来自医院、IT公司和餐饮业。餐馆会给每个等位子的客人发一部BP机,如果有了座位,餐馆的服务生会用呼机通知客人,而客人在等位期间可以先去干其他事情。美国目前有5万多家餐馆为客人提供传呼机服务。

记者也用这种等位传呼,不过是在修车行。记者家附近有一家购物中心,那里也提供汽车维修服务。每次记者把车交给技师后,工作人员都会给我一个小小的传呼机,听到传呼后就可回来取车了,不用坐在哪里干等。如果在这家

购物中心购物,只要出示这部小传呼机还可以享受95折优惠。

记者的一位朋友在美国一家手机公司工作,除了自己公司的手机以外,他腰上还别着一部公司配发的传呼机。原来,在他工作的大楼里,各种电子设备对手的干扰很严重,进公司大楼后,手机信号基本被屏蔽了,一些事情只能靠穿透力很强的传呼机联系。

这位朋友还告诉记者,传呼网络是由卫星控制的,比手机的地面网络系统要可靠得多。如果遇到紧急情况(比如自然灾害),整个地区的手机就会完全失灵,传呼机则不受地面状况的干扰。

在美国,医院也是传呼机的天下。医院一是怕手机对病房里的电子仪器产生干扰,其次,传呼机也更为可靠。

寻呼企业为何能赚钱在美国的纳斯达克市场上,还有专门的寻呼企业上市,美国最大的传呼服务公司——美国移动公司就是其中之一。

该公司是在2004年由两家宣布破产的小公司合并而成的,在纳斯达克市场上业绩不菲,股价也稳定在20美元左右,胜过了一些新技术企业。

目前,美国移动公司在美国国内、加拿大、墨西哥拥有近420万名传呼服务客户,其中大部分是政府机构和医院。由于全世界的传呼市场不大,往往几家小公司就能垄断市场。

不过单靠BP机市场也不行,美国移动同时也与其他大的手机公司联手为客户提供手机和移动电子邮件服务。

摘自《世界新闻报》

# 郑州日报

## 精品文摘

- 名流故事 17版
- 生活·男女 18版
- 史海·美文 19版
- 世态·开心 20版

2007年6月15日 星期五  
编辑 孙明道 电话 67655582  
E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## 最幸福的人

吴淡如

几年前,我到老挝去。那时候,它还是一个不对外开放的国度。由于地处内陆,交通不便,农作物虽然丰盛,但现代民生物资仍然非常缺乏。穷人家能有一件衣服蔽体已经不错了。

车行荒野,几无人烟,经过一座开满莲花的小湖旁,我看到了一幅令我难忘的景象。六个五六岁的孩子,光着身子,嗨嗨嗨嗨,很有节拍地在小湖中划船。所谓的船,只是简陋的竹筏子。被阳光均匀洗过的身体,泛发着被金光。他们笑得非常开心,划得非常非常用力,一起往前划,划到小湖中心,又划回湖边。

我举起相机,他们也举起手,完全没有芥蒂地欢迎早见的的不速之客。哗啦,其中一个孩子跳进水里,像鱼一样地游泳。一会儿,又跳上筏来。然后,他们又心满意

足,嗨嗨嗨嗨,一心一意地在开满艳红色莲花的池上行舟。

我发了很久的呆。我知道,他们绝对是穷人家的孩子,他们没有玩具熊,也没有任天堂,他们甚至没有一件好衣服。可是,没有人有权利觉得他们“好可怜”。

我觉得我“好可怜”。我们都不一样可怜。因为我从来没有见过那么灿烂,那么自然,那么纯净,那么百分之百的笑容。我的因忙碌才能充实、表面上看来蛮有意义的人生,好像从来没有能使我笑得如此喜气。那么美丽的笑容,我的心如莲花,在温暖的阳光下,和千朵莲花一起嫣然盛开。

怎样的人生才有意义?希望他们永远不必为这个问题浪费时间。心里从没浮现这个疑问的人,才是最幸福的人吧!

摘自《人生以快乐为目的》

## ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## 黄永玉和贾平凹的“润格”告示

黄永玉:  
钞票面前,铁价无二  
年逾古稀的老艺术家黄永玉家中亦贴有一张涉笔成趣的“启事”:  
一、热烈欢迎各界男女老少光临下单订购字画,保证态度和蔼可亲服务周到。  
二、价格合理,老少、城乡、洋人、土人不欺。无论题

材、尺寸,均能满足供应,务必令君开心而来,乘兴而返。

三、书画一律以现金交易,严禁攀亲套交情陋习,更拒礼品、食物、旅游纪念品作交换。钞票面前,铁价无二。一言既出,驷马难追。纠缠讲价,即照原价加一倍。再讲价者放恶狗咬之,

恶脸恶语相向,驱逐出院。

贾平凹:  
认钱不认官,看人不看性

鬼才贾平凹乃文章大家,亦擅书画,因之敲门求索者甚众,无奈他便只好在客厅贴了如此告示:

自古书画卖钱,我当然开价,去年每幅字千元,每张画千五,今天人老笔亦

老,米价涨字画价也涨。

一、字。平方千元。对联千二。中堂二千。

二、匾额一字五百。

三、画。平方千五。条幅千五。中堂二千。

官也罢,民也罢,男也罢,女也罢,认钱不认官,看人不看性。一手交钱一手交货,对谁都好,对你会更好。你舍不得钱,我舍不得墨,对谁也好,对我尤其好。生人熟人来了都是客,成交不成交请喝茶。摘自《故事》

## 梁朝伟:冲浪在高潮和低谷间

的话,流下的泪也是我自己的泪。”

林燕妮说,在香港影视圈,梁朝伟是一个异类,几乎所有的人都在事业的高峰和低潮之间徘徊,可梁朝伟似乎从来没有过低潮。他的演艺事业,一直都处于浪尖之上。

这种说法,实在是一种误解,梁朝伟显然是有低潮的。只不过,他的低潮,在他的心灵深处,而不是观众所能见到的影视剧里。他整个演艺生涯中,最大也是持续时间最长的一次低潮,在遇到王家卫之后逆转了。他也因此开始意识到,人生其实就是一个过程,

是一个体验的过程。任何积极的东西,也往往会有消极的一面,而任何消极的因素,也都会有它积极的意义。这种积极和消极对个人的影响,不在乎它是积极的还是消极的,而在于个人的取舍。从消极的事物中,你取了积极的意义,那它一定可以对你的人生产生积极的影响。

一般的演员都害怕失败,梁朝伟不怕。他说:“要是不让我失败,下回我可能犯同样的错误,一定要谨记着,要是我曾经做得好过,下回这优点自然还会存在。不过,不要整天只记着自己的优点,不然会渐渐自大和骄傲。”

关于人生的高潮和低谷,他有一个很形象的比喻——冲浪。

冲浪是梁朝伟喜爱的运动之一。他尤其喜欢在台风到来之前去海里潜水。他说,那时比任何时候感觉都好,因为海在那时显得极为特别,整个海都是静的,静得让人怀疑那不是真的海。他喜欢这种静,也喜欢享受这种静,这让他体验到了一种人生的哲学。当他向前冲的时候,前面的浪头,看上去高不可攀,似乎随时都会将他吞噬。如果他害怕,那么,浪就会变得异常强大,就真的会将他淹没。人毕竟有一种向上的欲望和冲劲,总会想,冲上去再说。于是,真的冲上去了,这时便会想,其实也没什么嘛,浪头并不如当初想象的那么吓人,并不那么强大。到了浪尖之上,你又会有一种新的体验,你不可能永远站在这个顶端,你一定得下来,你想站在这个顶端不动,就会被浪卷走。你只有从顶端下来,才能冲向更高的那个浪尖。

摘自《梁朝伟传记:一代帝影的花样年华》

## 在夹缝里长大的总统

上小学时的他,是个聪明的孩子。比如说解数学题,老师还没得出答案的时候,他往往就已经找到了两种解答的方法;比如说玩走迷宫游戏,别人才走出两三个岔道口的时候,他却总是早早地就举起了手。因此,那段时间里的他很是自负,觉得自己无人可及。尤其是当他连续两次拿了学校三年来都没有被其他同学拿过的奖学金之后,他更是已经到了目空一切的地步。

在他第二次拿了奖学金的那天下午,他早早的回到了家,把书包丢在卧室里,然后便取出获奖证书来,把它摆在了客厅桌上最醒目的地方。他知道,这样一来,晚上下班回家的父亲一定会最先看到他这个证书,他要让父亲因为有这么个聪明的儿子而感到骄傲。摆放好证书后他便坐下来,一边等待着父亲的回来,一边甚至还设想着当父亲看到证书后高兴地用钢针般的胡子扎在自己脸蛋上时的那种生疼生疼的感觉。

好不容易等到了黄昏,父亲终于推开了门。果然,刚一进门,父亲的眼珠便被桌上的朱红色证书所吸引。父亲立即走近了桌子,并把证书捏到手里观看。这时候,他的心激动到几乎就要跳出了嗓子眼!然而,出乎他意料的是,父亲看过了之后却把证书重

又甩回了桌上,只冷冷的抛给他一句话:“没什么了不起,别拿自己太当人!”

听了父亲的话,他的心一下子掉进了冰窟!“别拿自己太当人”,难道这就是获奖后父亲给自己的奖励吗?于是他委屈得哭了起来。所幸没过多久母亲就回来了,母亲安慰他:“别委屈了,孩子,你父亲只是不想你太自负。”

几年后,凭着自己的聪明,他考上了重点中学。到了重点中学之后他才明白,原来自己并不像曾经想象中的那么绝顶聪明。班上的同学都是从各个地方考进来的优生,稍微放松一点点,自己的成绩便被其他同学远远落在了后面。进重点中学后的第一次大型考试,他的名次竟然排到了班上的30名以后。第一次,他真正明白了父亲“别拿自己太当人”这句话的含义,他在自己的日记本上写满了“窝囊废”,回到家后他更是晚饭也没吃便哭着躲进了卧室。这时候,又是母亲来安慰他,在明白了他哭泣的原因后,母亲对他说:“没什么大不了,孩子,你也别拿自己不当人!”

在母亲的一番劝解之后,他终于明白了做人不可以自负但也可以自贱的道理,他把父亲“别拿自己太当人”和母亲“别拿自己不当人”两句

话写在了日记本的扉页,当作自己的座右铭。几年之后,通过自己的努力,他终于考上了法国最有名气的军事学府——圣西尔陆军学校。

他就是法国著名军事家、政治家,法兰西第五共和国的创建者夏尔·戴高乐。从圣西尔陆军学校毕业后,第二年(1913)他便以少尉军衔服务于贝当将军麾下,从而开启了他几十年的军事和政治生涯。第一次世界大战时,他在凡尔登作战,曾3次在战报中受到了表扬,但他没有自负;他也曾3次负伤被俘,并被囚禁了两年零八个月,而他也同样没有因此而自贱过。第二次世界大战爆发后,他任过国防部副秘书长、法国民族解放委员会主席、临时政府主席兼国防部长,1958年和1965年他还两次当选为法兰西共和国总统,然而他也同样有过两次因为对政府不满和在公民投票中失败而被迫辞职的尴尬经历……只是,这一切都不曾让他“拿自己太当人”,也不曾让他“拿自己不当人”。

在谈到自己的成长经历的时候,戴高乐总统总喜欢把自己称为“在夹缝里长大的总统”。他总是说,自己是在父亲的“别拿自己太当人”和母亲的“别拿自己不当人”这两道墙的夹缝中成长起来的。“我真不敢想象,如果不是拥有着这样的一道夹缝,法兰西的历史上还会不会有夏尔·戴高乐这个名字?”

摘自《做人与处世》

## 能给孩子的一样东西

[美]芭芭拉·布什

在我遇见乔治·布什之前,我的父亲马文·皮尔斯是我认识的人当中最聪明的人。我崇拜他。直到现在,当我回想起我作为第一夫人在全世界遇见的所有的人时,我想不起还有谁能与他的聪明才智相媲美。他经常开怀大笑,我认为这正是人们那么喜欢他的原因。他的微笑,他的小笑话,给每个人都带来了轻松愉快的气氛。他一生中甚至总带一点孩子气。我记得我们一家人围坐在餐桌旁,父亲在他那盘烤鸭的土豆泥里掏一个小玩笑肉汁,母亲隔着桌子看着

他,嗔怪他举止那么不文明并且吃那么多土豆。但是,我的父亲就是喜欢这种平淡无华的生活,而我就是喜欢他的这种生活态度。

在我年轻的时候,父亲一直在麦考尔公司工作。我在20岁出头的时候,他成了那家公司的总经理,但在这之前,他就深知努力工作的价值。他当过服务员,年轻时在迈阿密照看火炉。他总是尊重努力工作的人。父亲有几次出差带我去麦考尔公司设在俄亥俄州代顿的工厂,向我介绍在那家工

有我们父女俩。我认为这看来非常雅致和高尚。

父亲在那次午餐时间给了我一些他认为我今后可能需要的忠告。他说:“你能给你孩子的只有三样东西。第一样是给他们尽可能最好的教育。第二样是树立一个好榜样。第三样是给他们世界上所有的爱。”这些指导方针是如此简单,但却包含了一切。这是给他的宝贵礼物。这是多么好的礼物啊,他能总结出这三条说明他是多么的有智慧,而且,作为父亲,他就是这样对待我们的。乔治和我也是按照父亲的教诲这样对待我们的孩子们的。

摘自《广州日报》

## 抑郁症是病,不是灾难

崔永元

抑郁症离我很近,近得像亲兄弟,书上描绘的大部分病症我都具备了,还有即兴发挥的部分。差不多有四五年的时间,我抑郁并活着。虽然国家GDP每年都增加,我可就是高兴不起来,满脑子都是极限运动。抑郁症病人有多苦,不说了也罢。

我的优点是热爱科学,包括医学科学。所以我去医院看医生,我一五一十地说,医生一把一把地开药,我一五一三顿一顿地吃。坚持了两年,太阳又从东边升起。抑郁症是病,不是灾难,你看,我又可以主持节目了。

抑郁症是可以治愈的,你看我又被评为CCTV先进个人。

抑郁症是可以反复的,你看,我最近又“炮轰某某了”。

抑郁症也不是谁想得就得的,不高兴不一定就是抑郁,看个笑话,如果还笑就没事。要警惕目前抑郁症泛滥的现象,很多朋友一皱眉头就被送进医院被人摁着大把吃药,乐坏了卖药的心理医生。心理医生心想,三个疗程治不好才叫酷呢!抑郁症在中国是新鲜事物,心理医生不会雨后春笋般涌现,培养一个心理医生比治好一个抑郁症

人要难得多。业内人士从理论上讲,合格的心理医生总数不会超过梁山好汉的总数。可以想见,现在李鬼、郑屠户、西门庆、潘金莲都穿着白大褂给人下药,他们的执照是谁颁发的?

对抑郁症病人恶语相向是不礼貌的,不厚道也不文明,不像奥运会主办国的公民。对待这样的人你可以采取两种方式,一是不理,二是对付。希望因为抑郁而得到别人尊重的想法是不理智的,也不现实。说明你病得不轻。既然抑郁了,就不怕别人批评指正。

抑郁就像当官,当得好好的,忽然被降了一级,天知道是好事还是坏事。没得说了。摘自《齐鲁晚报》